



2022年世界粮食日
全国粮食安全宣传周

保障粮食供给 端牢中国饭碗

最是丰收重千钧

习近平心系“始终绷紧粮食安全这根弦”



海口市粮食和物资储备局 宣





粮稳天下安。习近平总书记指出，要牢牢把住粮食安全主动权，粮食生产年年要抓紧。党的十八大以来，习近平总书记高度重视粮食安全，始终把解决好吃饭问题作为治国理政的头等大事。

各级党委和政府要深入贯彻党中央关于“三农”工作的大政方针和决策部署，强化粮食安全保障，稳住农业基本盘，巩固拓展好脱贫攻坚成果，扎实推进乡村振兴，推动实现农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽。全国广大农民要积极投身加快农业农村现代化的实践，让日子越过越红火、生活更上一层楼！

——2022年9月，在第五个“中国农民丰收节”到来之际，习近平向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚慰问

手中有粮，心中不慌。对粮食生产，我一直都很关注，基层调研时也经常到田间地头看一看。这些年，党中央出台了一系列支持粮食生产的政策举措，就是要让中国人的饭碗牢牢端在自己手中，就是要让种粮农民有钱挣、得实惠，日子越过越好。希望种粮大户发挥规模经营优势，积极应用现代农业科技，带动广大小农户多种粮、种好粮，一起为国家粮食安全贡献力量。

——2022年6月27日，习近平给安徽省太和县种粮大户徐淙祥的回信

耕地是粮食生产的命根子，是中华民族永续发展的根基。农田就是农田，只能用来发展种植业特别是粮食生产，要落实最严格的耕地保护制度，加强用途管制，规范占补平衡，强化土地流转用途监管，推进撂荒地利用，坚决遏制耕地“非农化”、基本农田“非粮化”。

——2022年3月6日，习近平在看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员，并参加联组会，听取意见和建议后的讲话

夏粮丰收了，全年经济就托底了。保证粮食安全必须把种子牢牢攥在自己手中。要坚持农业科技自立自强，从培育好种子做起，加强良种技术攻关，靠中国种子来保障中国粮食安全。

——2021年5月13日，习近平在河南南阳市淅川县
考察时的讲话

要牢牢把住粮食安全主动权，粮食生产年年要抓紧。要严防死守18亿亩耕地红线，采取长牙齿的硬措施，落实最严格的耕地保护制度。要建设高标准农田，真正实现旱涝保收、高产稳产。要把黑土地保护作为一件大事来抓，把黑土地用好养好。

——2020年12月28日，习近平在出席中央农村工作会议时的讲话

十几亿人口要吃饭，这是我国最大的国情。良种在促进粮食增产方面具有十分关键的作用。要下决心把我国种业搞上去，抓紧培育具有自主知识产权的优良品种，从源头上保障国家粮食安全。

——2018年4月12日，习近平在国家南繁科研育种基地考察时的讲话

解决好十几亿人口的吃饭问题，始终是我们党治国理政的头等大事。要以构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系为抓手，加强农田水利等农业基础设施建设，严格落实耕地保护制度，加强农业科技创新和推广，夯实粮食安全基础，延伸农业产业链，着力发展高附加值、高品质农产品，提高农业综合素质、效益、竞争力。

——2017年4月19日至21日，习近平在广西考察期间听取广西壮族自治区党委和政府工作汇报时的讲话

粮食安全是国家安全的重要基础，要创新粮食生产经营模式，优化生产技术措施，落实各项扶持政策，保护农民种粮积极性，着力提高粮食生产效益。

——2016年5月24日，习近平在黑龙江抚远市玖成水稻种植专业合作社考察调研时的讲话

**保障粮食安全，要加快转变农业
发展方式，推进农业现代化，既
要实现眼前的粮食产量稳定，又要
形成新的竞争力，注重可持续性，
增强政策精准性。**

——2015年2月10日，习近平在主持召开中央财经领导小组
第九次会议时的讲话



全国粮食和物资储备监管热线